



VXXcRW` a` J]eΛYd

e †}, g vxx... w, ^: Σεξουαλικ ς Προσανατολισμ ς.

Υ~v..., ~y€ r ^f, s, } g: 30 μ 2010

Η σεξουαλικ τητα αποτελε σημαντικ πτυχ και κατ χει κεντρικ Θ ση στη ζω του ανθρ που. Η σεξουαλικ τητα περιλαμβ νει, μεταξ λλων, το †ν<, ^r}z| f..., †r€††, †z†~ , που ορ ζεται ως η συναισθηματικ , ρομαντικ , σεξουαλικ λλη λξη που νι θει να τομο προς τομα του ιδ ου φ λου, του λλου φ λου, και των δ ο φ λων¹, και την ~w^}y †r^† †y†r, που αναφ ρεται στην εσωτερικ α σθηση της αρρενωπ τητας και θηλυκ τητας, η οπο α μπορε, αλλ δεν ε ναι απαρα τητο, να συμβαδ ζει με το βιολογικ φ λο.

Οι Λεσβες, Ομοφυλ φιλοι, Αμφισεξουαλικο και Τρανς (ΛΟΑΤ) ε ναι μια ομ δα πληθυσμο που στη σημεριν κυπριακ κοινων α αντιμετωπ ζονται με φ βο, καχυποψ α και προκαταλ ψεις. Τα ποσοστ , ~, w, s rg, δηλαδ του φ βου, της αποστροφ ς, και των διακρ σεων κατ των ομοφυλοφ λων αν μεσα στους Κυπρ ους ε ναι, πως παρουσι ζουν στοιχεα απ ρευνες, απ τα ψηλ τερα στην Ευρ πη²³⁴ και οφε λονται κυρ ως στην ανεπαρκ πληροφ ρηση και την παραπληροφ ρηση σε σχ ση με το σεξουαλικ προσανατολισμ .

Διακρ σεις β σει σεξουαλικο προσανατολισμο παρουσι ζονται, μεταξ λλων, στην εκπα δευση, στο χ ρο εργασ ας, μ σα στην οικογ νεια, και στις υπηρεσ ες υγ εας. Εν στην Ευρ πη, πως και στον υπ λοιπο κ σμο, γ νεται μεγ λη πρ οδος στην κατοχ ρωση και προστασ α των δικαιωμ των των ΛΟΑΤ προσ πων και γ νονται συνεχε ς και ενεργ ς προσπ θειες για να εξ αλειφθ ο ν οι διακρ σεις ναντι των ΛΟΑΤ προσ πων σε λους τους τομε ς, στην Κ προ το ζ τημα δεν χει ακ μα αντιμετωπιστε με τη δ ουσ α σοβαρ τητα, εν εξ ακολουθ ο ν να εκφ ρ ζονται και να γ νονται ανεκτ ς ομοφοβικ ς δηλ σεις και στ σεις ακ μα και απ τομα με εξουσ α. Εν οι πλε στε ς ευρωπα κ ς χ ρ ε ς προβα νουν σε διαυθετ σεις στε να διασφ αλιστε η αναγν ριση και ρ θμιση των σχ σεων ομοφ λων, στην Κ προ δεν χει ακ μα προκ ψει ουσιαστικ ς δι λογος επ του θ ματος. Παρ το γεγον ς τι η κ προς χει κατοχυρ σει το πρωτ κολλο 12 της Ευρωπα κ ς Σ μβασης για τα Ανθρωπιν Δικαι ματα και παρ τις υπαρκτ ς αν γκε ς της ΛΟΑΤ κοιν τητας και τις σαφε ς προτροπ ς της Επιτρ που Διοικ σεω ς⁵, οι αρμ διες υπηρεσ ες και οι πολιτικ ς δομ ς αποφε γουν να αντιμετωπ σουν το ζ τημα.

Οι οργανώσεις μη λη του Συμβουλίου Νεολαίας Κέντρου (ΣΝΚ) ανησυχούν για τις διακρίσεις που βιώνουν τα ΛΟΑΤ πρόσωπα, και τονίζουν την ανάγκη για κατοχύρωση και διαφύλαξη των νομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων των ΛΟΑΤ προσώπων στα πλαίσια της ισονομίας και ισπολιτείας, η οποία να προνοεί και για την αντιμετώπιση οποιονδήποτε ομοφοβικών συμπεριφορών. Παράλληλα, τονίζουν την ανάγκη για ενημέρωση, εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση του κοινού αλλά και όλων των αρμοδίων φορέων στα πλαίσια της εξάλειψης των διακρίσεων και της ομοφοβίας, καθώς και της ανάπτυξης θετικών στάσεων και αντιλήψεων ως προς τα ΛΟΑΤ πρόσωπα, ζευγάρια και οικογένειες.

Θέσεις πολιτικές: (σε μορφή bullet-point)

1. Ο σεξουαλικός προσανατολισμός και η φύλη ταυτίτητα μπορούν να προυν διόφορες μορφές και μπορούν να εκφράζονται ποικιλοτρόπως. Το ΣΝΚ σβεται τίλοι έχουν το δικαίωμα στην αποδοχή του σεξουαλικού προσανατολισμού και της φύλης ταυτίτητός τους, καθώς επίσης το δικαίωμα να είναι ελεύθεροι από εκμετάλλευση, καταπίεση, σωματική συναισθηματική βλάβη.
2. Το ΣΝΚ σβεται τίλα τα τομα έχουν σα ανθρωπίνια, κοινωνικά και νομικά δικαιώματα, ανεξάρτητα του σεξουαλικού προσανατολισμού και της φύλης ταυτίτητός τους. Η Πολιτεία οφείλει να διασφαλίζει και να προστατεύει τα δικαιώματα αυτής της αρχής της μη διάκρισης και του σεβασμού και προστασίας απέναντι σε όλους τους πολίτες. Το ΣΝΚ ανησυχεί για τις διακρίσεις που βιώνουν τα ΛΟΑΤ πρόσωπα, και τονίζει την ανάγκη για πρόληψη και αντιμετώπιση ττοιών πράξεων μέσω της διαφύλαξης των νομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων των ΛΟΑΤ προσώπων. Η νομική ρύθμιση για τη διασφάλιση της μη διάκρισης σε όλους τους τομείς οφείλει να προνοεί και για την πρόληψη και αντιμετώπιση ομοφοβικών συμπεριφορών.
3. Το ΣΝΚ επισημαίνει την ανάγκη της εισαγωγής του μαθήματος της Περιεκτικής Σεξουαλικής Διαπαιδαγύγησης στα σχολεία από τη βαθμίδα της μσης εκπαίδευσης και μετά. Επίσης, το μθημα των θρησκευτικών δεν πρέπει να ενθαρρύνει τις διακρίσεις κατά των ΛΟΑΤ προσώπων.
4. Το ΣΝΚ επισημαίνει τί οι διαστίσεις του σεξουαλικού προσανατολισμού και της φύλης ταυτίτητας πρέπει να λαμβάνονται υπψη στις διαδικασίες παροχής υπηρεσιών υγείας. Οι επαγγελματίες υπηρεσιών υγείας οφείλουν να παρέχουν πληροφρήση η οποία είναι περιεκτική και κατάλληλη για όλους, επιδεικνύοντας ευαισθησία στις ποικίλες μορφές ανγκών των ατόμων, και διασφαλίζοντας την εμπιστευτικότητα. Η κάτρηση των επαγγελματιών υγείας θα πρέπει να συμπεριλαμβάνει και το αντικείμενο του σεξουαλικού προσανατολισμού και της φύλης ταυτίτητας.
5. Το ΣΝΚ επισημαίνει τί τα Μέσα Μαζικά Ενημέρωσης (ΜΜΕ) έχουν σημαντικό ρόλο να διαδραματίσουν στην πρόθηση και ενσχυσή της ανεκτικότητας και του σεβασμού προς τη διαφορετικότητα, και στη διάλυση των στερεοτύπων και των μθών που επικρατούν γρω από το θέμα του σεξουαλικού προσανατολισμού και της φύλης ταυτίτητας. Ο ετεροσεξισμός ο οποίος συχνά προγεται από τα ΜΜΕ,

τις αρχές και τους θεσμούς, καθώς και η γνώση και η παραπληροφόρηση του κοινού σχετικά το σεξουαλικό προσανατολισμό, τροφοδοτών την ομοφοβία και στις διακρίσεις, με επιβλαβείς συνέπειες στην αυτοεκτίμηση, τη σεξουαλική ταυτότητα και υγεία των ΛΟΑΤ προσώπων.

6. Το ΣΝΚ καλεί την Πολιτεία καθώς και τις οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών, να σχεδιάσουν και να υλοποιήσουν προγράμματα ενημέρωσης, εκπαίδευσης και ευαισθητοποίησης του ευρύτερου κοινού αλλά και των ίδιων των σεθμάτων σε θέματα σεξουαλικότητας, σεξουαλικό προσανατολισμό και μύθλησ ταυττήτασ στη βάση επιστημονικών τεκμηριωμένων στοιχείων και προσεγγίσεων, στέ να συμβάλουν στην ανάπτυξη θετικών σέων και αντιλήψεων προς τα ΛΟΑΤ πρόσωπα, ζευγάρια και οικογένειες. Το ΣΝΚ καλεί επίσης για κινητοποίηση των αρμοδίων για τη νομική προστασία και κατοχύρωση των δικαιωμάτων των ΛΟΑΤ προσώπων.
7. Το ΣΝΚ τονίζει την μέση ανάγκη για νομική κατοχύρωση των σχέσεων των ομόφυλων ζευγαριών, σε ιστιμή βάση με τα ετερόφυλα ζευγάρια, στέ να διασφαλιστούν, να θεσπιστούν, και να κατοχυρωθούν νομικά για κθεπολή, το δικαίωμα στο γάμο και στη δημιουργία οικογένειας, στη βάση τη αρχές της μη διάκρισης και στα πλαίσια των υποχρεώσεων της Πολιτείας για προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων όλων των πολιτών της.

